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МУЗИЧНО РИТМІЧНЕ ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ 
МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ 
ЧЕРЛІДЕНГУ 

Анотація. У статті розкрито проблему низької рухової активності 
школярів. Виокремлено черліденг як популярний вид рухової активності, який 
включено до шкільної програми фізичної культури. Запропоновано 
використання музичних ігор, які покликані вдосконалити та закріпити необхідні 
уміння і навички музичної грамоти. Введено, окрім гри «Танець м’ячів» також 
розроблену нами гру «Chеer play». Підтверджено більш значні показники рівня 
рухової активності та відчуття ритму в учнів, яким проводилася гра «Chеer play». 
Розроблено, впроваджено та підтверджено ефективність хореографічного 
тренажеру «Cheer simulator», який являє собою зорову та слухову візуалізацію 
виконання базових позицій чер-рук та ніг у комбінації під музичний супровід. 

Ключові слова: черліденг, школярі, рухова активність, музично-рухова гра. 

Постановка проблеми. Проблема здоров’я і фізичного виховання дітей особливо гостро 
постала на початку третього тисячоліття і лишається актуальною на сьогодні. Гуманізація освіти 
потребує якісно нового підходу до потреб дитини – навчання свідомого ставлення молодого покоління 
до збереження та зміцнення свого здоров’я (Коломєйцева, Синиця С., Синиця Т., 2016).  
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За останні роки стали популярними багато новітніх видів спорту. Серед них особливе місце 
займає черліденг (Андрієнко, Крикун, Синиця С., Синиця Т., Тимошевська, 2016). Це новий напрям у 
складнокоординаційних видах спорту, сегмент світової спортивної і розважальної індустрії, що швидко 
розвивається та активно збільшує чисельність прихильників як в Україні так і багатьох країнах Європи 
(Синиця С., Синиця Т., Шєстєрова, 2022). 

Черліденг – це сучасний вид спорту, який поєднує в собі елементи акробатики, гімнастики та 
хореографії, пропаганду здорового способу життя і позитивні взаємовідносини між людьми такі як: 
доброзичливість, взаємодопомога, взаєморозуміння і взаємодовіра (Синиця Т., Синиця С., 2022). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Введення даного виду спорту в модельну навчальну 
програму предмету «Фізична культура» для закладів загальної середньої освіти дає можливість учням 
розвивати свою творчість та креативність, удосконалити власні рухові здібності та покращити 
загальний фізичний стан (Москаленко, Кожедуб, 2015). 

На сьогодні у системі Нової української школи (НУШ) перевага надається ігровому методу 
навчання учнів (Косоног, Синиця С., 2021). До ігрового методу навчання звертаються під час 
проведення музично-ритмічних вправ та ігор. Цей метод базується на елементах суперництва між 
учнями та підвищенні відповідальності кожного за досягнення певного результату. Такі умови 
підвищують емоційність навчання (Нємцова, 2021). 

Музична ритміка з елементами хореографії складається з різних вправ, які мають свої 
особливості техніки та особливу методику навчання: 

1. Ходьба, біг, стрибки.
2. Вправи на загальний розвиток без предметів, з предметами.
3. Елементи хореографії, танцю.
4. Музичні рухливі ігри.
Музичні ігри за своїм змістом повинні відповідати основному завданню музично-ритмічного

розділу уроку (Разборщук, 2012). Систематичне проведення ігор буде сприяти вдосконаленню та 
закріпленню необхідних умінь і навичок музичної грамоти, а також узгодженню рухів, які були вивчені 
раніше в простих завданнях з музикою (Сбітнєва, 2015). При проведенні музичних ігор необхідно 
дотримуватись певної послідовності: 

- обрати гру, підібрати до неї відповідний музичний супровід;
- пояснити тим, хто займаються, суть гри, дати прослухати музичний твір, звернути увагу на

засоби музичної виразності; 
- розділити тих, хто займаються, на команди, провести спробу і, якщо умови гри недостатньо

зрозумілі, повторити їх або зупинитися на незрозумілих деталях; 
- провести гру декілька разів за всіма правилами.
Музично-рухливі ігри – це нові можливості в ігровій формі комплексно розвивати зорову,

слухову та рухову активність школярів.  Найсприятливішим віком для розвитку музично-рухового 
сприйняття є молодший  шкільний вік (1–4 клас).  

Вище зазначене визначає мету дослідження: підвищення рухової активності та відчуття 
музичного ритму школярів засобами черліденгу. 

Для реалізації мети виділено наступні завдання: 
1. Проаналізувати науково-літературні інформаційні джерела.
2. Розробити інноваційну музично-рухливу гру та перевірити її ефективність під час урочної

форми навчання. 
3. Розробити хореографічний тренажер для позаурочної форми навчання для підвищення

рухової активності. 
4. Провести порівняльну характеристику ефективності впровадження музично-рухливої гри та

хореографічного тренажеру. 
Виклад основного матеріалу дослідження. З метою підвищення рухової активності та 

відчуття музичного ритму школярів було розроблено музично-рухливу гру «Chеer play» та 
хореографічний тренажер для учнів молодшої вікової категорії. 

Для перевірки ефективності вищезазначених розробок обрано по 2 класи (60 учнів) кожної 
паралелі молодшої школи (240 учнів) із закладів загальної середньої освіти м. Полтави (Комунальний 
заклад «Полтавська загальноосвітня школа I–III ступенів № 26 Полтавської міської ради Полтавської 
області) та м. Суми (Сумська початкова школа № 11 Сумської міської ради Сумської області). 

У роботі з учнями урочної форми навчання протягом першого семестру вчителі фізичної 
культури під час уроків використовували дві музично-рухливі ігри: загальноприйнята «Танець м’ячів» 
та розроблена нами «Chеer play». 

Зміст музично-рухливої гри «Танок м’ячів» наступний: 
1-й такт. На рахунок «один» – ударити м’яч об підлогу, на «два» – спіймати м’яч.
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2-й такт. Повторити 1-й такт.
3-й такт. На рахунок «один» кинути м’яч один одному, дотримуючись розльоту м’ячів зверху та

знизу, щоб м’ячі не зіткнулися. На «два» – зловити м’яч. 
4-й такт. Повторити 3-й такт.
5–6-й такти. Тричі ударити м’яч об підлогу і зловити його.
7–8-й такти. Повторити рухи 5–6-го тактів.
Вправи виконуються під музичний супровід.
Музично-рухлива гра «Chеer play» дає можливість в ігровій формі розвивати такі фізичні якості,

як гнучкість, витривалість, координацію, а також відчуття ритму й такту. 
Інвентар для гри: помпони, блок для йоги. 
Зміст гри: 
Вихідне положення – основна стійка, стоячи зліва від блоку 
1-й такт: підкинути помпон;
2-й такт: зловити помпон;
3-й такт: нахил тулуба вперед;
4-й такт: вихідне положення
5–6-й такт: перестрибнути через блок праворуч
7–8-й такт: перестрибнути через блок ліворуч
Виконувати під музичний супровід у повільному та середньому темпі.
На сьогодні в Україні введено військовий стан, який обмежує перебування дітей у закладі

освіти. Це обумовлене наявністю та пропускною спроможністю бомбосховища, частотою повітряних 
тривог. У результаті деякі класи вимушені навчатися дистанційно (онлайн) через різні засоби відео-
зв’язку. Музично-рухлива гра «Chеer play» дає можливість самостійно виконувати вправи під час 
дистанційного навчання, замінюючи помпони на іграшку, а блоки на будь-який невеликий за розміром 
предмет, що легко перестрибнути. Це доводить ефективність використання даної гри в урочній формі 
навчання як в онлайн так і в оф-лайн режимах освітнього процесу (Буневич, Синиця Т., 2022). 

У результаті впровадження ігор «Танок м’ячів» та «Chеer play» у навчальний процес школярів 
молодших класів, шляхом опитування та педагогічного спостереження було здійснено перевірку їх 
ефективності (таблиця 1). 

Таблиця 1 
Порівняльна характеристика використання учнями музично-рухливих ігор 

у навальних закладах м. Полтава та м. Суми 

Критерії 

Класи, які впровадили гру 
«Танець м’ячів» 

Класи, які  
впровадили гру 
«Cheer play» 

учні 
м. Полтава 

учні 
м. Суми 

учні 
м. Полтава 

учні 
м. Суми 

Рухова активність 
(опитувальник) 

Низький 24 % 31 % - - 
Середній 68 % 57 % 68 % 82 % 
Високий 8 % 12 % 32 % 28 % 

Відчуття музичного ритму 52 % 54 % 89 % 88 % 

Для визначення рівня рухової активності використовують об’єктивні та суб’єктивні 
вимірювання, а також критерійні методи. Рухова активність може бути звичною та спеціально 
організованою, тому її оцінка має велике різноманіття засобів, які можуть використовувалися. В цілому 
усі методи дослідження рівня рухової активності мають свої переваги та недоліки, що пов’язані з 
чисельністю вибірки, наявністю технічного оснащення для зняття показників, можливістю 
використання в реальних умовах та достовірністю показника, на який впливають інші фактори окрім 
рухової активності тощо. Під час проведення педагогічного дослідження використовували 
опитувальник IPAQ (Круцевич, Безверхня, 2010). 

Провівши аналіз використання даних ігор під час уроків учнями обох шкіл, встановлено, що 
музично-рухлива гра «Chеer play» має вищу ефективність за рахунок свої комплексності, що дозволяє 
одночасно підвищити рухову активність та розвивати відчуття ритму. 

Наступним етапом наукового дослідження є розробка хореографічного тренажеру «Cheer 
simulator» для позаурочної форми навчання (гурток з черліденгу). Хореографічний тренажер «Cheer 
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simulator» являє собою зорову та слухову візуалізацію виконання базових позицій чер-рук та ніг у 
комбінації під музичний супровід (Зубатов, 2019).   

Хореографічний тренажер складається із трьох складових: 
- вивчення комбінації під рахунок без музичного супроводу (один музичний квадрат: 32

рахунки); 
- виконання комбінації під музичний супровід, де  записано послідовність виконання тих чи

інших рухів, що розвиває слухове сприйняття комбінації; 
- виконання під музичний супровід комбінації, яка паралельно супроводжується візуальним

показом на екрані послідовності виконання елементів. 
Приклад хореографічного тренажеру «Cheer simulator»: 
Перший етап (виконання під рахунок): 
Перша вісімка (музична фраза – 8, музичного квадрату – 32): 
1–2-й, 5–6-й такт – mambo  разом з базовою позицією рук «High V» 
3–4-й, 7–8-й такт – mambo разом з базовою позицією рук «Low V»  
Друга вісімка:  
1–2-й такт – Jumping-jack з базовою позицією рук «T» 
3–4-й такт – Jumping-jack з базовою позицією рук «Broken T» 
5–6-й такт – Jumping-jack з базовою позицією рук «L» 
7–8-й такт – Jumping-jack з базовою позицією рук «Broken T» 
Третя вісімка:  
1–2-й, 5–6-й так – Lunge вправо разом з базовою позицією рук «K» ліворуч 
3–4-й, 7–8-й такт – Lunge вліво разом з базовою позицією рук «K» праворуч 
Четверта вісімка – повторюємо другу вісімку. 
1–2-й такт – Jumping-jack з базовою позицією рук «T» 
3–4-й такт – Jumping-jack з базовою позицією рук «Broken T» 
5–6-й такт – Jumping-jack з базовою позицією рук «L» 
7–8-й такт – Jumping-jack з базовою позицією рук «Broken T» 
Другий етап включає звукове супроводження комбінації:  
Перша вісімка (музична фраза – 8, музичного квадрату – 32): 
1–8-й такт: High mambo, Low mambo (2 рази)  
Друга вісімка:  
1–4-й такт: Jumping T broken T 
5–8-й такт: Jumping L broken T 
Третя вісімка: 
1–8-й такт:  Lunge K (4 рази) 
Четверта вісімка: 
1–4-й такт: Jumping T broken T 
5–8-й такт: Jumping L broken T 
Третій етап включає зорову візуалізацію виконання комбінації на екрані.  
Перша вісімка: виконання mambo  разом  з базовою позицією  рук «High V» та  «Low V»  
Друга вісімка:  виконання Jumping-jack з базовою позицією  рук «T», «Broken T», «L» 
Третя вісімка:  виконання Lunge разом з з базовою позицією  рук «K» праворуч, ліворуч 
Четверта вісімка – виконання Jumping-jack з базовою позицією  рук «T», «Broken T», «L»  
Таким чином, вищезазначений хореографічного тренажеру «Cheer simulator» є комплексним 

тренажером, що допомагає відпрацьовувати технічні навички черлідерів, розвиваючі зорові та слухові 
властивості організму.  

Для перевірки ефективності роботи хореографічного тренажеру «Cheer simulator»  із загальної 
кількості досліджуваних учнів обрано по три групи  (по 45 осіб), яким запропонували участь у гуртку з 
черліденгу у навчальному закладі м. Полтави (Комунальний заклад «Полтавська загальноосвітня 
школа I–III ступенів № 26 Полтавської міської ради Полтавської області) та м. Суми (Сумська початкова 
школа № 11 Сумської міської ради Сумської області) 

Учні з м. Полтава протягом першого семестру тренувалися з використанням розробленого 
хореографічного тренажеру, а спортсмени з м. Суми продовжили тренувальний процес за 
загальноприйнятою системою. 

Після впровадження даного тренажеру  у навчальний процес було здійснено перевірку його 
ефективності за результатами участі учнів у змаганнях (Чемпіонат України серед школярів з 
черліденгу) (таблиця 2). 
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Таблиця 2 
Порівняльна характеристика використання хореографічного тренажеру «Cheer simulator» 

у м. Полтава та м. Суми 

Результативність виступів на змаганнях 

Відсоток результативних виступів на Чемпіонаті 
України серед школярів 

спортсмени 
м. Полтава 

спортсмени 
м. Суми 

Чемпіонат України серед школярів з 
черліденгу 
(6 програм) 

4 переможних  виступи 
(66 %) 

2 переможних виступів 
(34 %) 

Аналізуючи отримані результати, спостерігаємо, що спортсмени з м. Полтава отримали вищі 
результати під час виступу на змаганнях (Чемпіонат України серед школярів з черліденгу м. Львів, СК 
«Боско арена» 6–7.05.2023 р.), показавши кращу майстерність за спортсменів з м. Суми на 34 %, що 
вказує на ефективність використання розробленого хореографічного тренажеру  «Cheer simulator» у 
навчальному процесі. 

Висновки. 1. Черлідинг сучасний вид спорту, який активно розвивається. НУШ передбачає 
впровадження сучасних видів рухової активності, в тому числі і черлідингу у шкільну програму 
фізичної культури. 

2. Впроваджені під час педагогічного експерименту ігри «Танок м’ячів» та «Chеer play» сприяли
підвищенню рівня рухової активності та відчуття ритму учасників дослідження. Водночас у класах, де 
впроваджувалася гра «Chеer play», учні мали кращі показники, порівняно з класами, у які 
впроваджувалася гра «Танок м’ячів». 

3. Використання розробленого хореографічного тренажеру «Cheer simulator» сприяло
результативності участі у змаганнях Чемпіонату України серед школярів з черліденгу. 

Перспективи подальших досліджень можуть бути спрямовані на дослідження рівня рухової 
активності школярів використовуючи методи об’єктивного оцінювання. 
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MUSICAL RHYTHMIC EDUCATION OF SCHOOL STUDENTS OF YOUNGER SCHOOL AGE USING 
CHEERLIDENING

Annotation. The article reveals the problem of low motor activity of schoolchildren. Cheerleading is singled out 
as a popular type of motor activity that is included in the school physical culture program. The use of musical games is 
proposed, which are designed to improve and consolidate the necessary skills and abilities of musical literacy. In addition to 
the game "Dance of balls", we also introduced the game "Cheer play" developed by us. More significant indicators of the 
level of motor activity and sense of rhythm among students who played the game "Cheer play" were confirmed. The 
effectiveness of the choreographic simulator "Cheer simulator" was developed, implemented and confirmed, which is a 
visual and auditory visualization of the performance of the basic positions of cheers, arms and legs in combination with 
musical accompaniment.

Key words: cheerleading, schoolchildren, motor activity, musical-motor game.


